
Referat af Beboer- og pårørenderåds møde den 30/8-2022, kl. 16-18 i 
Dragørstuen, Enggården 

 

Tilstede: Anita Anemone Ernst, Lisbeth Scott Pedersen, Lisa Broberg, Helle 
Barth, Leif Ingersholm, Ole Andersen, Joan Marie Aastrand-Jørgensen.  

Afbud: Ditlev Wærling 

Godkendelse af referat fra den 14/7-22- er godkendt. 

Referent: Joan M. Aastrand-Jørgensen 

Dagsorden: 

Kl. 16.00- 16.30: Drøftelse af mad og måltider på Enggården. 

Køkkenleder Helle Fuhlendorff og Økonoma Helene Andresen deltager. 
Helene fortæller, at der bliver udarbejdet en smørrebrødsseddel for en uge ad 

gangen. Den bliver sendt til aftenvagterne, og den skal være synlig i 
afdelingerne.  

Smørrebrødsbakkerne til aften bliver dækket med et låg i stedet for film, da 
det gjorde at pynten faldt af.  

Helle fortæller, der bliver udarbejdet en menuplan for en måned af gangen for 
den varme mad. Der bliver taget hensyn til sæson og vekslet mellem fisk, fars, 

sammenkogt og forskelligt slags kød.  

Køkkenet har også produktionen af mad til borgere i Dragør, som har behov 
for dette. De har pt. ca. 120 portioner dagligt, som køkkenets eget personale 

bringer ud. Der er en god dialog mellem borgerne og køkkenet.  
Der blive spurgt til, om der er mulighed for at få grøn salat, og om det er 

muligt hver dag.  
Der spørges til, om kartoffelmosen er hjemmelavet. Det er den ind i mellem, 

ellers er den lavet af kartoffelflager og ikke pulver. Hvis borgerne kun spiser 
kartoffelmos, bliver den beriget.  

Det er muligt at få ekstra tomater eller lignende, hvis beboerne ønsker det.  
Der bliver spurgt til vegetarkost. Pt. er der ingen, der ønsker denne kosttype, 

men det er muligt, hvis det er et ønske. 
Alle beboere bliver ernæringsscreenet, når de flytter ind. Det er den 

kostfaglige koordinator, der sørger for dette. En gang om måneden kommer 
køkkenet ud med en ”friste vogn”, hvor beboeren kan prøve lidt andet end det 

de får i det daglige. I praksis betyder det, at vognen kommer i den enkelte 

afdeling hver 4. måned. 



Køkkenet har lige haft et kursus i værdig kost, hvor kosten er tilpasset de 

beboere, der skal have blød kost. Maden ligner den mad andre beboere får, 
men er lettere at tygge. 

Når man bliver ældre, skal kosten så smage af mere? Ja, det skal den, men de 
fleste ønsker ikke meget stærk mad. Der er flere i køkkenet, der smager mad 

til hver dag.  
Den hjemmelavede energidrik fra køkkenet bliver skiftet ud med proteino +, 

hvor der er mere energi i, og der er flere smage af vælge i mellem. 

Vi drøfter de udsagn, der har været om, at maden er lidt kedelig. Køkkenet har 
prøvet at veksle med suppe og salater i stedet for rugbrød. Det var ikke en 

succes. Nu skifter køkkenet engang imellem det ene hold rugbrød ud med 
suppe eller lun ret. 

Der bliver talt om drikkevarer og saft. Mange pårørende supplerer selv med 
ekstra drikkevarer, hvis der ønskes andet end det køkkenet kan tilbyde. 

Der er et kostudvalg på Enggården, hvor der bliver drøftet, hvad beboerne 
ønsker og synes om maden. 

Der bliver spurgt til, om man kan besøge køkkenet. Det er muligt efter kl. 
13.00 efter aftale. 
 

Kl. 16.45-17.15:  Vi drøfter projekt ”det gode liv på Enggården”, se 

vedhæftet kommissorium. 
 

Ole informerer om projektet og konkretiserer, at projektet er nedsat for at 
sætte fokus på, hvad Enggården skal være kendt for samt hvilke plejemærker 

og temaer, vi kan arbejde med. 
Der skal vælges medlemmer fra BOP til at deltage i følgegruppen. Anita 

Anemone Ernst, Lisbeth Scott Pedersen og Lisa Broberg vil gerne deltage fra 

BOP. Leif fortæller, at Ældrerådet er bekymret for, om planen er for ambitiøs. 
Leif Ingersholm vil være i følgegruppen fra Ældrerådet. 

Ole melder ind. 
 

Kl. 17.15 – 17.30: Beboere fest i uge 33: Festen blev rost, og det var godt 
planlagt i år. Der er et ønske fra politisk side at kende datoen lidt tidligere, så 

der er mulighed for at deltage. 
Livet set fra en kørestolsbrugers øjne: Lisbeth præsenterer sine oplevelser 

igennem forskellige episoder på Enggården. Bl.a. at man ikke kan nå vasken 
på badeværelset, eller komme ind under spisebordet. Dette kunne være et 

tema i ”det gode liv på Enggården”. Det drøftes, at et emne også kunne være 
”livet med handicap”.  

                         
Kl. 17.30- 17.42: Indflytningsmateriale drøftes kort vedr. den videre 

proces. Anita, Annette og Lisbeth har revideret materialet. 

Ole takker for arbejdet med indflytningsmaterialet, og at det ser rigtigt flot ud. 
Lisbeth præsenterer, hvad der er arbejdet med. Det er bl.a. formuleringer, 

gennemlæsning og rettelser af materialet. Der er derfor kommet nogle 



spørgsmål frem, og de sendes til Joan, som så bliver drøftet i ledergruppen. 

Svar på dette bliver givet på næste BOP møde. 
Den videre proces vil være, at Susanne Holme og Joan gennemlæser udkastet 

og at det bliver rettet til og bliver sat i produktion. 
 

 
Kl. 17.43- 17.55: EVT. 

- Opfølgning på forslaget med pyjamas til nattevagten. Det ønsker 

personalet ikke at tage i brug. 

- Aktivitetsmedarbejder, der er forsat stort ønske om at der er en person 
der kan koordinere aktiviteter på Enggården. Vi afventer, om der 

prioriteres penge til dette i budgettet til næste år. 
- Det bliver rost, at vi har fået musikpædagogen, som kommer rundt i 

afdelingerne og spiller. 
- Det anbefales at se filmen: ”Det er ikke slut endnu.” fra Dagmars minde. 

Den kan se på TV2 play og filmstriben (på biblioteket). 

Næste møde tirsdag den 26-10-2022 kl. 16- 18 

Emne til næste gang:  

 

Ditlev Wærling/ Ole Andersen 
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